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RESOCONTO DATTILOGRAFICO CONSIGLIO  
Comune di Terno d’Isola 

(Provincia di Bergamo) 

Consiglio Comunale del 24 Aprile 2024 

 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Buonasera a tutti quanti, benvenuti al Consiglio Comunale di questa sera, mercoledì 24 aprile 2024. 

Come solito prima di cominciare diamo la parola al Segretario dottor Paolo Zappa per l'appello. 

Prego. 

 

Segretario Comunale Dottor Zappa Paolo 

Grazie signor Sindaco, procediamo con l'appello. Buonasera a tutti. 
 

 

Il Segretario Comunale procede con l’appello nominale. 

 

N° Componenti Carica Presenze  

1 SALA GIANLUCA  Sindaco Presente 

2 DEGLI ANTONI ANGELO  Consigliere Presente 

3 D'ANDREA GIOVANNA  Vicesindaco Presente 

4 PEGNO MAURIZIO  Consigliere Presente 

5 PAPARELLA LAURA  Consigliere Assente 

6 SORZI RICCARDO  Consigliere Presente 

7 SPILA SERGIO  Assessore Presente 

8 ESPINAL MARTE EDWARDS VINICIO  Consigliere Presente 

9 MARCONI DAMIANO  Consigliere Presente 

10 VILLA GIAMBATTISTA  Consigliere Assente 

11 RAVASIO LUIGI  Consigliere Presente 

12 GAMBIRASIO STEFANIA  Consigliere Presente 

13 BONETTI THOMAS  Consigliere Presente 

14 SENES ANNA Assessore Esterno Presente 

 

 

Bene, c'è il numero legale. Possiamo procedere. Prego Sindaco. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora, buonasera a tutti quanti. 

 

 

PUNTO 1 O.D.G.: COMUNICAZIONI DEL SINDACO 

 

Semplici comunicazioni, domani 25 aprile ricordo che il programma prevede il ritrovo alle 09:00 in 

Casa Bravi, piccolo corteo in chiesa, la Santa messa, poi col corteo andremo al Parco delle Rimem-

branze per un momento di raccoglimento intorno alle 10:00 - 10:45. A seguire avremo il 27, 28, 

sabato e domenica la Festa di Primavera che per alcuni aspetti adesso un attimo in forse per quel che 

riguarda l'aspetto meteorologico, però abbiamo abbastanza ottimismo, pertanto aspettiamo ancora un 
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giorno prima di capire se verrà davvero eseguita in quei giorni o verrà magari eventualmente riman-

data, mentre è in programma ed è stata ufficializzata la festa del patrono il giorno 8 maggio c'è la 

Santa Messa, la processione col corteo dei ragazzi di diciott'anni, dopo ci sarà una grande festa al 

campo sportivo. Queste sono le comunicazioni. 

 

 

PUNTO 2 O.D.G.: LETTURA E APPROVAZIONE VERBALI SEDUTA PRECEDENTE 

 

Allora i verbali relativi alle proprie deliberazioni adottati nella seduta del 28 Marzo 2024, i verbali 

dal numero 10 al numero 11 depositati e messi a disposizione dei consiglieri comunali per la vota-

zione. Chi è favorevole? 9 a favore, chi si astiene? 2. Chi è contrario? Nessuno. Ecco se Gambirasio 

può eventualmente accendere la telecamera se ci ascolta. Probabilmente ha problemi. Vabbè, pas-

siamo. 

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

Vi ascolto, adesso cerco di attivarla. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

La votazione ci può dire cosa ha votato per cortesia?  

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

Mi astengo.  

 

Sindaco Sala Gianluca 

Si astiene. 3 astenuti.  

 

 

 

PUNTO 3 O.D.G.: APPROVAZIONE PIANO ECONOMICO FINANZIARIO DEGLI IN-

TERVENTI RELATIVI AL SERVIZIO DI GESTIONE DEI RIFIUTI SECONDO PERIODO 

REGOLATORIO - BIENNIO 2024/2025 - REDATTO AI SENSI DEL METODO TARIFFA-

RIO RIFIUTI (MTR-2) DI ARERA. 

 

 

La parola all'assessore Sergio Spila. 

 

Assessore Spila Sergio 

Buonasera a tutti, allora. Gentili consiglieri, questa sera il Consiglio Comunale è chiamato ad un 

passaggio fondamentale che è l'approvazione del PEF, cosiddetto piano economico finanziario. L'im-

portanza di questo atto è duplice, da un lato il rispetto dell'adeguamento delle normative vigenti e le 

direttive Arera per una gestione equa ed efficiente dei rifiuti e dall'altro la nascita di una gestione 

responsabile, trasparente a chi ci succederà. Il piano economico finanziario per il biennio 2024/2025 

che oggi è presente è stato redatto secondo il metodo tariffario rifiuti, il cosiddetto MTR2 di Arera, 

rispettando tutte le disposizioni vigenti e le novità normative che hanno scandito l'evoluzione del 

settore degli ultimi anni. Questo documento non solo risponde alle necessità di finanziare adeguata-

mente il servizio di gestione dei rifiuti, ma garantisce anche il rispetto del principio a chi inquina 

paga, fondamentale per una politica ambientale equilibrata e sostenibile. I costi del Pef del Comune 

sono euro 782.748 che diventano € 753.448 al netto delle detrazioni. Grazie all'approvazione di Ar-

rera gli sforzi congiunti del nostro comune e dei gestori dei servizi G.eco Srl, Val Cavallina servizi, 
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abbiamo elaborato un piano che considera con precisione tutti i costi operativi e di investimento pre-

visti per i prossimi anni. Questo è il risultato di un processo accurato di raccolta dati, valutazione 

della veridicità e validazione esterna effettuata dallo studio del dottor Danilo Zendra, che ha confer-

mato l'affidabilità e la coerenza del nostro approccio. Il documento che vi sottoponiamo oggi per 

l'approvazione riflette un'attenta gestione delle risorse ed una pianificazione responsabile, proiettata 

non solo a mantenere ma a migliorare la qualità del servizio, offerto ai cittadini di Terno d'Isola. Nel 

calcolare le tariffe è opportuno evidenziare che la tariffa del Pef deve coprire tutti i costi dei servizi 

relativi alla gestione dei rifiuti. La tariffa è composta da una parte fissa a determinate relazioni, a 

componenti essenziali del costo del servizio, riferito in particolare agli investimenti per le opere e 

relativi ammortamenti, da una parte variabile rapportata alle quantità dei rifiuti conferiti. Al servizio 

fornito e all'iniziativa dei costi di gestione, in modo che sia assicurata la copertura integrale dei costi 

di investimento e di servizio. La tariffa è inoltre articolata nelle fasce di utenza domestica e non 

domestica. L'ente ripartisce categorie l'insieme dei costi a coprire secondo criteri reazionali. Nel 2024, 

questo è il punto che vediamo successivo anche successivamente la ripartizione, 71% a carico delle 

utenze domestiche, 29% a carico delle utenze non domestiche. La documentazione che accompagna 

il Pef incluso nella relazione di accompagnamento e la dichiarazione di veridicità, assicura che ogni 

aspetto sia stato considerato con attenzione. Grazie alla collaborazione di tutti i cittadini e al riaffida-

mento ad altro operatore, Val Cavallina Servizi, il nostro Comune in quattro anni è passato da fanalino 

di coda ad eccellenza nella raccolta differenziata, ponendosi dai comuni dell'isola che hanno la pro-

duzione di secco pro capite più bassa e questo vuol dire minor inquinamento e maggior riciclo di 

rifiuti. Concludendo, questo atto non è solo l'ultimo atto finanziario di questa amministrazione, ma è 

anche testimonianza del nostro impegno per lasciare un'eredità di solidità e responsabilità. Chiedo 

quindi il vostro supporto nell'approvare questo piano che garantirà la sostenibilità e l'efficienza del 

servizio nella gestione dei rifiuti nei prossimi anni a beneficio di tutti i cittadini di Terno d'Isola. Vi 

ringrazio per l'attenzione, sono a disposizione per ogni chiarimento. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Se ci sono domande, se no andiamo a votazione. Chi è favorevole? Quindi 8 no, no. 

Chi è contrario? Ok. 

 

Segretario Comunale Dottor Zappa Paolo 

Allora contrari 2, e Gambirasio? 

 

Sindaco Sala Gianluca 

E non pervenuta. 

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

Ecco, no, mi astengo. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Può accendere la telecamera, per cortesia, allora? 

Astenuto. 

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

E non si accende, non so cosa dire. Va bene, cioè non riesco a ad attivarla. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Vabbè. L'immediata eseguibilità. Chi è favorevole? 8. Chi si astiene? 
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Consigliere Gambirasio Stefania 

Io mi astengo.  

 

Sindaco Sala Gianluca 

Chi è contrario? 2. 

 

 

PUNTO 4 O.D.G.: APPROVAZIONE TARIFFE DELLA TASSA SUI RIFIUTI PER L'ANNO 

2024 - PRESA D'ATTO ISTITUZIONE UR1,a - UR2,a 

 

La parola sempre all'assessore Sergio Spila. 

 

Assessore Spila Sergio 

Sì, vabbè. Questo punto è direttamente consequenziale al primo e non è altro che la ripartizione su 

tutte le utenze dei costi del Pef, i famosi 753.000 che ho citato poc'anzi. Allora la novità di quest'anno 

è che sono state introdotte due tasse chiamiamole così due componenti nuove di Arera che sono UR1 

e UR2 che in sostanza l'Arera ha previsto per ogni utenza, sia domestica che non domestica, per 

quest'anno 0,10 €. In più utenza annuale a copertura di costi di gestione dei rifiuti a centralmente 

pescati e dei rifiuti volontariamente raccolti e l'UR2 invece € 1,50 in più a utenza per la copertura 

delle agevolazioni riconosciute per eventi eccezionali e calamitosi. Questa è l'unica effettiva novità 

che non c'era. Per quanto riguarda tutto il resto, la suddivisione l'ho appena detta, prima era rimasta 

a 71,29. Il costo dei sacchi rossi è rimasto identico all'anno precedente e abbiamo elencato quindi nel 

dettaglio i costi delle utenze domestiche. Ma se ci sono domande sono qui a disposizione. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Prego la parola al consigliere Luigi Ravasio. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Ah sì, noto che c'è ancora un aumento della tariffa per i contribuenti. L'anno scorso c'è stato l'aumento 

legato all'inserimento da parte di Arera di alcuni parametri, quest'anno c'è il completamento di alcuni 

parametri imposti dalla delibera Arera. Tutto il buon lavoro fatto dai cittadini e l'obiettivo iniziale di 

questa amministrazione che era quello di migliorare la raccolta in modo tale da incentivare e quindi 

ridurre il costo, ancora una volta vediamo che purtroppo non lo è, quindi, il nostro voto sarà sicura-

mente contrario proprio perché non è per niente, non risponde per niente a quello che erano le aspet-

tative iniziali di inizio mandato e persegue e continua, anche se in minima parte legata a tanti vicende, 

un aumento per i contribuenti. 

 

Assessore Spila Sergio 

Allora, io faccio una precisazione, consigliere Ravasio. Il nostro Pef come ben sa è composto dal Pef 

della Val Cavallina che noi abbiamo dato in House e dal Pef della G.eco che per quest'anno è 113.534, 

in aggiunta ai costi del personale che ribaltiamo nel Pef. A ben vedere quello dato alla Val Caval-

lina di cui tanto si è parlato in questi quattro anni, se noi andiamo nel dettaglio a vedere l'aumento 

che c'è stato in quattro anni è stato del 16,22% e con quello che è successo, non mi sembra un aumento 

fuori veramente dai parametri. Il Pef nel suo complesso è aumentato in quattro anni del 26%, il Pef 

nella sua complessità. Quindi quello che è aumentato le devo dire, la Banca online Servizi quest'anno 

è aumentato allo 0,6%, ma questo per un motivo ben chiaro, perché adesso lo vorrei fare un chiari-

mento una volta per tutte, visto che probabilmente è l'ultimo consiglio comunale e quindi mi piace-

rebbe anche metterlo a fattor comune. Noi, a differenza di altri comuni, non abbiamo voluto impiegare 

nessuna quota di avanzo per far fronte agli aumenti del Pef. Il Pef va aggiornato biennalmente, quindi 
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noi ogni comune. Noi avremmo potuto tranquillamente aggiornare il Pef quest'anno, non aggiornando 

i due anni precedenti, far ricadere tutti gli aumenti tariffari che vanno a dicembre; quindi, i cittadini 

erano tutti contenti e felici, il Pef non aumentava, non si sa se veniamo rieletti noi o viene eletto 

qualcun altro, rimandando a dicembre. Però noi abbiamo scelto per politica di non mettere la polvere 

sotto il tappeto come fanno alcuni comuni. E infatti già gli anni scorsi che siamo stati tanto criticati 

abbiamo cominciato ad aumentare del 3,8 un anno e dell'11,3 l'anno precedente. Infatti, quest'anno 

che è l'anno dove a dire il vero i Pef mediamente hanno richiesto un aumento del 13,50, mentre Arera 

imposta un aumento massimo, tanto per dire, a che livello siamo, Arera che vuole regolamentare le 

tariffe, quest'anno ha detto più del 9,6 non aumentate; quindi, era ben conscia del fatto che i Pef sono 

già molto più alti del 9,6, si era voluto contenere a questo livello. Il nostro Pef è aumentato per la Val 

Cavallina di uno 0,6. Quindi il cosiddetto aumento a dire il vero è su altre cose, quello che infatti, 

secondo noi, quest'anno è l'aumento maggiore noi lo abbiamo avuto sulla gestione dell'area ecologica 

che attenzione, visto che viene costruito su due anni precedenti, è un costo che sicuramente è destinato 

ad aumentare. Perché il costo ingombrante dello smaltimento, il costo del legno sono aumentati a 

dismisura, quindi quando andremo a rifare il Pef tenendo conto degli aumenti, teniamo conto che 

quest'anno l'inflazione l'anno scorso era il 10%, solo l'inflazione. È per quello che l'aumento medio 

del pezzo richiesto del 13 e 50, quando andremo a rifare il Pef con questi aumenti, gli aumenti saranno 

ben diversi, noi per scelta, poi sicuramente è una scelta politica che non paga, abbiamo voluto au-

mentarlo gradatamente per non avere un impatto diretto su tutti i cittadini. Questa è stata la scelta 

nostra ed è per questo che c'è stato un aumento graduale. Ci sono stati i comuni che quest'anno hanno 

avuto aumenti ben diversi, poi posso capire quello che si vuole. Possiamo disquisire, il comune che 

ha aumentato di più, il comune che ha aumentato di meno, la nostra scelta è stata aumentare gradata-

mente in funzione aumenta effettivo e abbiamo chiesto una deroga per farlo, alcuni come non hanno 

fatto e ci mettono parte dell'avanzo, non abbiamo voluto farlo. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Quello che volevo dire io era che comunque gradualmente o non gradualmente, quello che era l'o-

biettivo iniziale con il servizio della Val Cavallina in House doveva portare un beneficio per i cittadini 

di non aumento, anzi di una riduzione per n questioni, per n motivi è andato crescendo, spalmato o 

portato alla fine ho portato all'inizio comunque c'è stato, era quella la mia affermazione. 

 

Consigliere Degli Antoni Angelo 

Luigi, allora però questa cosa qui è cinque anni che ce la portiamo avanti. Io a memoria non ricordo 

che noi avessimo dichiarato che ci sarebbero state delle riduzioni, anche perché sarebbe stato una 

promessa difficile da mantenere, lo avevamo dichiarato quando siamo arrivati noi, la situazione era 

abbastanza disastrosa. Perché? Venivamo da cinque o sei proroghe consecutive. Io avevo partecipato 

da consigliere di minoranza alla preparazione del capitolato di appalto dell'amministrazione prece-

dente, che poi non è stata fatta. Quando siamo arrivati ci siamo trovati a dover prendere una scelta 

anche piuttosto velocemente. La scelta è ricaduta sull'andare in House con la Val Cavallina, con un 

contratto tra l'altro di sei anni, mentre invece in quel periodo gli affidamenti in House erano media-

mente sui 12 anni, una società che con una cosa molto semplice, introducendo un sacchetto più pic-

colo rosso ha permesso di portare la raccolta differenziata dal 67% che era assolutamente una percen-

tuale indegna di un paese come Terno d'Isola al di sotto della media provinciale regionale. C'eravamo 

ripromessi di arrivare almeno all'80%, siamo arrivati addirittura all'84%. Secondo me la decisione, la 

scelta è stata giusta perché in un periodo dove c'è stata una pandemia, una crisi economica, qualcuno 

dice che siamo sull'orlo della Terza guerra mondiale, abbiamo tenuto la schiena diritta e la e la barra 

ben diritta e abbiamo attraversato difficoltà, in realtà perché come ha ben rappresentato l'assessore al 

bilancio, insomma, non è neanche così semplice. I rifiuti che vengono differenziati forse vent'anni fa 

avevano un valore di mercato, ma adesso sono paragonabili alle azioni. La carta ci sono dei momenti 
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che non vale niente, ci sono dei momenti che te la pagano a peso d'oro. Noi abbiamo fatto una scelta 

di equilibrio che abbiamo portato avanti in questi 5 anni, siamo stati premiati per tre anni consecutivi 

come Comune di riciclone anche per il 2023 sulla frazione differenziata siamo sui 54, 56 chilogrammi 

pro capite, che vuol dire essere nei primi tre posti dell'Isola per la produzione di secco. Mi sembra 

che tutto quello che è stato fatto in questi anni, le foto trappole, il controllo dei sacchetti ha portato 

sicuramente un miglioramento di quello che era il paese dal punto di vista dell'igiene ambientale e 

quindi io mi ritengo assolutamente soddisfatto. Come diceva l'assessore al bilancio, il Pef è costruito 

su tre voci, di cui due sono la Val Cavalleria servizi e la G.eco è la stazione ecologica che invece che 

pur essendo monitorata tu dovresti ben saperlo perché sei vicesindaco, anche a Chignolo siamo partiti 

con una spesa di 100.000 € e abbiamo chiuso l'anno scorso a 132.000 €. Le proiezioni di quest'anno 

ci danno addirittura quasi a 150 - 160.000 €. Ti do un dato, i primi due mesi del 2023 lo smaltimento 

eravamo 12.000€, i primi due mesi del 2024 siamo oltre 19.000 € solo di smaltimenti. C'ho qui la 

tabellina, siamo partiti nel 2019 con i rifiuti ingombranti lo smaltimento era 129,01 € tonnellata, nel 

2023, 231 € della tonnellata. Il legno siam partiti da 25 € la tonnellata siamo a 88 € la tonnellata. 

Secondo me una riflessione andrebbe fatta su questa componente. Ecco, poi ripeto. Io plaudo al lavoro 

dell'assessore al bilancio perché, secondo me, è riuscito a tenere molto equilibrata questa tariffa.  Gli 

aumenti, se gli aumenti ci sono stati, sono aumenti tecnici dovuti all'inflazione, cioè un'inflazione 

dell'11,3% io non me la ricordo forse dagli anni 80, non ci sono dei rapporti inflattivi di questo, delle 

incidenze inflattive di questo genere. Poi mi taccio perché vabbè. 

 

Assessore Spila Sergio 

Vorrei aggiungere solo una cosa io, visto che stiamo parlando e chiudiamo il discorso se non ci sono 

domande Eh però. L'ultima precisazione, sono io a porre una domanda adesso a lei Ravasio, io pur-

troppo sto notando è da vari mesi che conferisco alla stazione ecologica e mi è stato detto esplicita-

mente dall’addetto alla stazione ecologica che ha ricevuto disposizioni dal Comune di non procedere 

alle pezzature. Ora io questo non lo so, se ne è al corrente, io penso che gliel'abbia accennato io ho 

fatto mandare una lettera dall'ufficio tecnico per questo. Perché lo ritengo un atto arbitrario e che si 

ripercuote pesantemente sulle tasche dei cittadini di Terno. Perché, come lei ben sa, noi nei noi pa-

ghiamo il 70% della stazione ecologica e Chignolo il 30%. Io non so chi sia stato, l'ho chiesto tre 

volte appositamente. Quindi se sono qui in consiglio comunale a dirlo è perché ne sono certo. Ho 

detto chi gli ha detto di non far pesare? Il comune mi ha detto di non pesare più nulla, né Terno e né 

Chignolo. Ora io le chiedo qua in questa sede di andare a fondo e ho già incaricato l'ufficio tecnico 

di andare a verificare le pesate di questi due mesi perché io non sono disposto a pagare costi aggiuntivi 

su questa ecologica. Non so chi ebbe deciso questo. Se ne accerti. Lei le do per certo che è tre mesi 

che non viene pesato nulla e stanno conferendo di tutto e di più e noi ne paghiamo il 70% senza sapere 

chi conferisce, se Terno o Chignolo. Questo, secondo me, non è corretto. Glielo dico in questa sede 

e sono convinto che lei vada a fondo e le chiedo gentilmente di verificarlo. Chi ha dato queste dispo-

sizioni senza informare minimamente il nostro comune? Ed è da tre mesi che va avanti questo da tre 

mesi. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Mi permetto di rispondere visto che sollevo una questione che ne sono venuto a conoscenza quando 

il Sindaco mi ha interpellato do per certo una risposta certa e sicura, che nessuno ha dato disposizioni 

e che comunque una società che gestisce un'area come la stazione ecologica deve muoversi su atti 

specifici e non su parole. E mi dispiace dirlo, risponderanno loro, perché voi avete tutto il diritto di 

interpellare a come avete fatto, perché la vostra lettera è indirizzata direttamente alla G.eco e per 

conoscenza all'amministrazione di Chignolo. Il Comune di Chignolo non si muove con telefonate o 

con parole dirette ai gestori e se qualcuno dei gestori responsabili afferma questo lo deve dimostrare 
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con gli atti. L'amministrazione non ha dato sicuramente questa indicazione, questo è una cosa che è 

stata appurata ultimamente. 

 

Assessore Spila Sergio 

Ho chiesto tre volte la pagina. Se io lo dico per certo chi era? Chi è in stazione ecologica che non mi 

ha fatto pesare? Ho detto, scusi, ma perché non sta procedendo alla pesatura? "Ho avuto disposizioni 

in tal senso al comune di Chignolo".  

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Se la persona che le ha risposto così le dimostra il documento per cui l'amministrazione di Chignolo 

ha dato una disposizione del genere. L'amministrazione di Chignolo non si muove unilateralmente 

nel dare disposizione, soprattutto su pesate di cittadini di Terno non ha nessun diritto e non ha nes-

sun’autorità per poterlo fare. 

 

Assessore Spila Sergio 

Adesso vada in discarica, lo verifichi lei. Vada in discarica, vada all'ecologica e veda cosa le dicono. 

 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Io non devo andare da nessuna parte. Chi gestisce quell'area deve muoversi attraverso gli atti. Qui c'è 

un Segretario che può fare le opportune verifiche attraverso la vostra amministrazione. Perché scu-

sate. 

 

Assessore Spila Sergio 

In qualità di ente e capofila sto chiedendo a lei di andare a fondo e identificabile. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Ma siccome io l’ho… Siccome l'ufficio tecnico ha fatto un'accurata verifica e non c'è nessun atto, 

non c'è nessun atto, mi meraviglia che voi, sulla base di una risposta verbale che non so chi a lei, 

gliel'abbia data. 

 

Assessore Spila Sergio 

Ma non è una risposta verbale, non pesano. Io sono a trovare. Non è risposta verbale non pesano. Non 

hai risposto verbale non pesano. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Spila forse non sono Chiaro, se uno è lì a fare l'operatore non pesa è perché ha avuto disposizioni del 

suo responsabile. Lei prende il telefono, parla con il suo responsabile e gli dice, mi dimostri chi ti ha 

dato queste disposizioni sui cittadini di Terno? L'ha fatto questo lei? Eh, scusate, ha chiamato. 

 

Assessore Spila Sergio 

L'Ufficio tecnico io non sono noi, non gestiamo la stazione ecologica. Ho chiamato subito l'ufficio 

tecnico per appurare questo. Eh, quindi si stanno informando? Io non ho, io l'ho fatto. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Mi consentite di poter intervenire? Mi consentite di poter intervenire, poi andiamo a votazione. Nella 

telefonata che è intercorsa tra noi, che poi ci siamo anche visti, m'ha detto un'altra cosa, lei Ravasio, 

adesso. 
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Consigliere Ravasio Luigi 

Ho detto che l'unica cosa, io ho detto che durante le inondazioni delle meteorologiche di luglio, agosto 

il Comune di Chignolo ha fatto tanto di delibera e tanto di determina alla G.eco dicendo che per i 

cittadini di Chignolo per quel motivo specifico potevano consegnare gli inerti, gli ingombranti perché 

si erano allagate, le cantine. È durato 15 giorni o tre settimane, c'è tanto di documento ufficiale, do-

podiché non c'è stato più nessuna documentazione e cessava quel rapporto. Quando lei mi ha detto 

una cosa del genere ho detto, a meno che sia stata data una disposizione ultimamente, che io ne sono, 

non ne sono a conoscenza, ricordo solo del fatto di luglio e agosto. Fate le opportune verifiche all'uf-

ficio tecnico mi hanno confermato che non c'è stata nessuna comunicazione, ho detto all'ufficio tec-

nico interessati, nel frattempo è arrivata anche la comunicazione alla lettera dell'Ufficio tecnico di 

Terno, stanno facendo un'indagine, però una cosa è certa, che i comuni e gli uffici comunali si muo-

vono attraverso atti. Quindi se lei, Spila è andato e ha visto che non fanno la pesata ha tutto il diritto 

di chiamare i responsabili della G.eco perché i rapporti come ufficio tecnico che li avete sia voi che 

noi con il responsabile ufficio tecnico e se qualcuno responsabile ha dato disposizione a quegli ope-

ratori lo deve dimostrare perché agli atti del Comune di Chignolo non c'è nulla che riguardi una 

comunicazione del genere. Comunque, gli uffici adesso stanno indagando. Perché... 

 

Assessore Spila Sergio 

Verifichi degli ultimi tre mesi e vada a vedere cosa hanno pesato negli ultimi tre mesi, poi me lo farà 

sapere. Verifichi cosa hanno pensato negli ultimi tre mesi e vediamo che. No faccia presente anche 

da G.eco, le dico, vi invito a verificare le pesature negli ultimi tre mesi. Quanto hanno pesato questo 

sia per voi che per noi, che è molto singolare che non ha pesato? Sia per voi che per noi, che è molto 

singolare. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Questo è un altro tipo di discorso rispetto ad aver dato disposizioni. Lei prima ha detto, avete dato 

disposizione, scusate eh? 

 

Assessore Spila Sergio 

Questo mi è stato detto, no, no. Questo è quello che mi è stato riferito dall'addetto che gestisce stazione 

ecologica tre volte. Questo mi ha riferito, me l'ha riferito lui. Non ha questo quello che mi ha riferito. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Spila, io l'addetto alla stazione ecologica, non lo conosco e non lo voglio neanche conoscere. Io mi 

rivolgo ai responsabili che sono loro che devono. 

 

Assessore Spila Sergio  

Mi sembra strano, consigliere Ravasio a me sembra strano. Lui mi ha detto tutto ad un tratto. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora, allora io, io ero presente, c'erano testimoni alla telefonata che abbiamo fatto direttamente a 

G.eco. Ora non cito i nomi e ci è stato detto che è arrivata comunicazione diretta da parte del Sindaco 

telefonicamente per non pesare più in questa fase. E eravamo presenti, Sindaco di Chignolo, eravamo 

presenti negli uffici, negli uffici noi, io e altri due, altri due dipendenti. Detto questo, noi ci siamo 

mossi con l'atto formale di chiedere a G.eco chiarimenti e adesso arriveremo a conclusione. Questo è 

quanto. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 
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Risponderà a G.eco a questo punto perché, se ha ricevuto una telefonata da parte del sindaco rispon-

derà quel responsabile, perché io, io agli atti, io agli atti 

 

dialoghi non percepiti 

 

Io mi metto, io mi metto dalla parte, io mi metto dalla parte dell'amministrazione. L'amministrazione 

si muove attraverso atti e non su parole neanche del Sindaco.   Non credo che né il Sindaco di Terno 

né il Sindaco di Chignolo si permetta di fare una telefonata a dare disposizione sono gli atti che 

contano. E secondo me, come succede, come succede con Hservizi per la gestione del calore, quando 

gli si dice di spegnere, di accendere il riscaldamento, mi dice, mi fate la comunicazione per tenere 

agli atti? Mi sembra il minimo di correttezza. Ecco perché mi permetto di dire, come abbiamo detto, 

andate a fondo e verificate bene le cose perché, se uno ha dato una disposizione anche verbale, deve 

avere il coraggio di riconoscerlo. Voglio dire, ma. 

 

Assessore Spila Sergio 

Faccio io, lo sto riferendo a lei, visto che ente capofila e Chignolo e le sto dicendo quello che è 

successo. Le ecco quello sto dicendo.  

 

Consigliere Ravasio Luigi 

L'ufficio tecnico ha detto, ma ho detto che l'ufficio tecnico sta facendo le opportune verifiche. E su 

quale base il responsabile della G.eco, chiama l'operatore che è presente lì e dà a disposizione del 

genere perché a un certo punto, scusatemi. 

 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Allora allora io direi tanto non concludiamo in questa sede. Cioè, noi la domanda l'abbiamo fatta e ci 

è stata data una risposta, adesso andremo ad approfondire.  

 

Consigliere Ravasio Luigi 

È stata data una risposta dalla G.eco 

 

 

Sindaco Sala Gianluca 

dalla G.eco 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

La risposta dall'amministrazione di Chignolo vi sarà data attraverso l'ufficio tecnico, dopo le oppor-

tune verifiche che deve fare perché è il minimo che deve fare.  

 

Sindaco Sala Gianluca 

È chiaro dunque vabbè, questa cosa è chiusa. Era solo per dire che i grossi aumenti sono arrivati dalla 

stazione ecologica. Questo è quello che il riassunto e tutto quello che è emerso dall'analisi fatta dall'as-

sessore Spila. Chiudo prima della votazione dicendo che c'è anche quello strumento che comunque 

ha consentito di essere nominati comune d'eccellenza che è quella della riduzione dal 20 al 40% dei 

cittadini virtuosi della Tari che è un grosso è un grosso aiuto a tutti i cittadini ed è stato preso da 

esame e anche d'esempio da parte di altri comuni. Pertanto, questo per chiudere il cappello legato alla 

al punto numero 4.  

Pertanto, andiamo a votazione. Chi è favorevole? Quindi 8. Chi si astiene? Nessuno, chi è contrario? 

Due. Non so se Gambirasio. Per l'immediata eseguibilità chi è favorevole? 8. 
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Chi si astiene? Due. Favorevole? due. Chi è contrario, scusate. No, stavo ascoltando la Gambirasio. 

 

Intervento non riconosciuto 

Cosa diceva Gambirasio? 

 

Sindaco Sala Gianluca 

No, ho detto si alza la mano. 

 

Audio fuori microfono 

 

Allora no, chiediamo, scusate un attimo, chiediamo a Gambirasio, perché non si è sentito nella prima 

votazione, favorevole? 

 

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

Contraria. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

E anche per l'eseguibilità, contraria. Ok, perfetto.  

 

 

PUNTO 5 O.D.G.: ART. 175 COMMA 4 D.LGS. 18 AGOSTO 2000 RATIFICA VARIAZIONE 

AL BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2024-2026 N. 2-2024 ADOTTATA IN VIA 

D'URGENZA DALLA GIUNTA COMUNALE CON ATTO N. 54 DEL 11.04.2024 

 

Parola all'Assessore Sergio Spila. 

 

Assessore Spila Sergio 

Sì, questa è la variazione numero 2 del 2024. E l'ultima di questa amministrazione. Ora, di questa 

amministrazione è sicuro. Allora, di cosa costa questa variazione? Questa variazione costa di mag-

giori entrate, in particolar modo nel titolo II i trasferimenti correnti per 44.350, minori uscite nelle 

extra tributarie per 20.000 €, e maggiori uscite per quanto riguarda le spese correnti per 89.500 sempre 

al titolo II minori uscite per 65 e 150 e al titolo II 1.000 € di maggiori uscite. Ora che cos'è adesso 

andando nel dico ai numeri principali di questa variazione, perché è stata fatta questa variazione? 

Primo motivo è iniziare a riempire i capitoli per il pagamento delle spese per le prossime elezioni 

delle europee. Infatti, vi è il capitolo 445 un introito di 24.350 che sono più o meno le spese che 

andiamo a sostenere per le elezioni di carattere europeo che sono quelle che ci rifondono, mentre 

quelle amministrative sono a carico dei comuni. Poi di un giro contabile dal capitolo 541 al 1428 che 

è solo un giro contabile. Perché prima lasciandolo nel capitolo 1429 +20.000 era classificato come 

rimborso, quindi invece è stato riclassificato nel 541, perché è un trasferimento vero e proprio, qui 

nessuna questione tecnica non c'è, non cambia nulla, ma è solo che andava posizionato su un altro 

capitolo. Poi vi sono, al di là dei piccoli aggiustamenti nei vari capitoli che con ogni variazione co-

gliamo l'occasione per rimpinguare dove è necessario, sono state poste 15.000 € nel capitolo spese di 

funzionamento ufficio tecnico come prestazione di servizi e togliendoli dagli stipendi dell'ufficio tec-

nico, perché come ben sapete noi ci stiamo avvalendo adesso di tecnici esterni, quindi che tecnica-

mente sono prestazione di servizio. Non è stipendio vero e proprio, quindi andava proprio cambiato 

il capitolo per far fronte a queste spese. Queste sono i capitoli principali. Se vi sono altri capitoli 

Ravasio sono qui a disposizione. 
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Sindaco Sala Gianluca 

Prego la parola consigliere Ravasio. 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Sì, quello era chiaro che, era chiaro che era solo un giro di... no, volevo solo capire al capitolo 805 

funzionamento sistemi informatici comune 3.000 € e funzionamento centro elettronico 5.000 €, 8.000 

€ a cosa si riferiscono questi altri 8.000 € che, è l'assistenza a livello informatico per la gestione di 

questo...? No, non vedo, non. 

 

Assessore Spila Sergio 

Sono i capitoli che hanno a che fare con tutto ciò che ha a che fare con l'informatica e con la gestione 

del centro elettronico informatico, insomma. È un capitolo dove ci sono circa 70.000 € probabilmente 

sono state messe delle poste, per altri per altri tipi di interventi. D'altronde abbiamo fatto molti inter-

venti al punto di vista informatico e quindi ogni tanto vanno adeguate anche, sia i programmi sia 

l'hardware. 

 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Mi sembra una cifra alta subito, diciamo così a pochi mesi dall'inizio dell'anno. Avere una necessità 

di, comunque va bene allora. 

 

Assessore Spila Sergio 

Appena appena arrivati stava scoppiando il server, ne abbiam spesi quasi 10.000 per... 

 

Consigliere Ravasio Luigi 

Appunto, appunto, perché è nuovo, voglio dire. 

 

Assessore Spila Sergio 

No. Allora ci sono. Potrà confermarlo anche il consigliere Bonetti, in quel campo lì ci sono sempre 

degli imprevisti e purtroppo le cose costano. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Bene, andiamo a votazione. Chi è favorevole? 8. Chi si astiene? Nessuno. Chi è contrario?  

 

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

Contraria 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Tre. Perfetto. 

 

 

PUNTO 6 O.D.G.: ESAME ED APPROVAZIONE DEL RENDICONTO DI GESTIONE PER 

L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2023 

 

Prima di passare vorrei leggere un attimo un'introduzione gentili consiglieri e assessori, prima di 

cedere la parola all'assessore del bilancio Sergio Spila, che fornirà un dettagliato resoconto della no-

stra proposta di delibera relativa al rendiconto, desidero dedicare un momento alla riflessione sui 
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cinque anni trascorsi. Durante questo periodo ci siamo dedicati, con fervore di edizione, al migliora-

mento del nostro comune. Abbiamo affrontato sfide significative e grazie a una gestione oculata e 

responsabile, siamo riusciti a mantenere e migliorare la qualità della vita della nostra Comunità. Sono 

particolarmente orgoglioso del nostro impegno per una gestione contabile e trasparente, rigorosa, un 

fondamento imprescindibile per la fiducia e la sicurezza dei nostri cittadini. Quindi in questi 5 anni 

ogni decisione è stata guidata dai principi di sostenibilità e prudenza economica. Il rendiconto di 

gestione per l'esercizio finanziario '23 che presentiamo oggi è un chiaro esempio di questo impegno. 

Desidero esprimere la mia sincera gratitudine a tutti i vari responsabili del settore del Comune, a tutto 

il personale dell'Ente, al nostro segretario dottore Paolo Zappa, all'ex vicesegretario che poi così vice 

non lo è, il nostro Pierluigi Pasquini. A tutti i dipendenti che ci hanno accompagnato per il loro in-

stancabile e indispensabile impegno. La loro professionalità e dedizione sono state essenziali per il 

raggiungimento degli obiettivi che ci eravamo prefissati all'inizio del nostro mandato. Spero di avere 

l'opportunità di continuare a servizio del nostro paese con la stessa passione e integrità dimostrata 

finora. Cari consiglieri, cari assessori, la vostra fiducia e il vostro impegno sono stati cruciali per 

realizzare interamente il nostro programma di mandato. Lo dico con orgoglio, quello di essere riuscito 

interamente a concludere tutto quello che era il nostro impegno con i cittadini. Ora, senza ulteriori 

indugi, lascio la parola all'assessore Spila che illustrerà il rendiconto. Grazie. 

 

Assessore Spila Sergio 

Sì, la parola me l'ha rubata il Sindaco perché anch'io, giustamente, essendo l'ultimo, rendiconto di 

questa amministrazione, non nego un pochino di emozione. Allora, noi ci troviamo qui per esaminare 

e approvare il rendiconto di gestione dell’esercizio finanziario 2023, che rispecchia non solo i risultati 

di un anno, ma suggerire il lavoro di unite legislatura. Sono stati 5 anni di lavoro intenso, durante i 

quali abbiamo affrontato sfide significative, sempre con l'obiettivo di migliorare la qualità della vita 

nella nostra Comunità e garantire una gestione finanziaria oculata e trasparente. Nel corso del nostro 

mandato abbiamo dovuto affrontare la crisi pandemica, l'aumento fuori controllo dei costi energetici, 

inflazioni ai massimi livelli, dall''85 e guerre ancora in corso che inevitabilmente hanno conseguenze 

e ne avranno ancora sul nostro paese. Nonostante tutto questo siamo riusciti ad ultimare il programma 

elettorale, a migliorare molti servizi del paese e di questo io e la mia amministrazione penso che ne 

vada molto orgogliosa. Desidero innanzitutto ringraziare il Sindaco e tutti i membri dell'amministra-

zione comunale per l'impegno, il sostegno costante, la collaborazione e il duro lavoro svolto. Sono 

orgoglioso di poter affermare che lasciamo un'eredità di solidità finanziaria con un avanzo di ammi-

nistrazione complessivo di 1.161.513,14 così composto: accantonamenti per 349.847,08, vincoli per 

240.345,14, spese destinate a investimenti 73.930, parte disponibile € 497.390. Questo risultato è 

frutto di una gestione attenta e prudente che ha visto un aumento significativo delle riscossioni e una 

gestione oculata delle spese. Il conto del bilancio chiude con un fondo Cassa di 346.447,89 al 31 

dicembre 2023. Rispetto al 1.303.253,22 all'inizio anno. Questo lo dice lunga sulle difficoltà che ha 

avuto il bilancio nella gestione dell'anno scorso. Abbiamo inoltre mantenuto un controllo rigoroso sui 

residui attivi e passivi, eseguendo riaccertamento accurato che ci ha permesso di mantenere la stabilità 

finanziaria del comune. Questo rendiconto, redatto secondo gli schemi armonizzati previsti dal de-

creto legislativo 118/2011 e successiva integrazione, non solo dimostra la nostra capacità di rispettare 

i principi contabili nazionali, ma sottolinea anche la nostra dedizione a una gestione trasparente re-

sponsabile. È opportuno precisare che in questa sede che l'ente ha rispettato gli obiettivi del pregio di 

contabilità e i parametri strutturali deficitari. Nella sua relazione il revisore conferma il raggiungi-

mento dell'obiettivo di finanza pubblica e nessun tipo di rilievo sulla gestione. La determinazione e 

la correttezza nelle scelte politiche caratterizza il metodo di governo di questa amministrazione e la 

volontà conseguenti di dare in continuo ai propri concittadini tutti quei servizi tesi a migliorarne nella 

qualità della vita oltre per ottenere gli obiettivi prefissati. In conclusione, mentre mi appresto a la-

sciare l'incarico di assessore al bilancio, sono sinceramente grato per l'opportunità che mi è stata data 
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di servire il Comune di Terno d'Isola. Sono fiducioso e questo potrà essere un buon punto di partenza 

per chiunque andrà ad amministrare in futuro il nostro paese. Vi ringrazio per l'attenzione e per la 

collaborazione ricevuta in questi anni e auspico che il Consiglio Comunale possa approvare questo 

rendiconto, confermando l'impegno di questa amministrazione verso una gestione dei responsabili e 

attenta delle risorse della nostra Comunità. Grazie a tutti. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Grazie assessore. Se ci sono domande, se no andiamo a votazione.  

Andiamo a votazione. Chi è favorevole? Quindi 8. Chi si astiene? Nessuno. Chi è contrario? Gam-

birasio, se può rispondere. 

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

Contraria. 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Tre contrari. Per l'immediata eseguibilità, chi è favorevole? 8. Chi si astiene? Nessuno. Chi è contra-

rio? Gambirasio? 

 

Consigliere Gambirasio Stefania 

Contraria 

 

Sindaco Sala Gianluca 

Tre. Grazie. Siamo a conclusione del Consiglio, io prima di chiudere, visto che l'ultimo Consiglio ci 

tengo a intrattenere magari due minuti ancora a conclusione della registrazione, perché ho un piccolo 

pensiero un po’ per tutti i consiglieri e assessori qui presenti. Io ringrazio tutti quanti ci ascoltano da 

casa, spero di rivedervi presto, è inutile dire ancora su questa poltrona. Comunque, in qualche modo 

saremo presenti ancora in questa sala consiliare. A tutti una cordiale buonasera. 
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